
糖与糖的代谢 

 

一、填空题 

1、糖酵解在细胞_________中进行，该途径能将_________转变为丙酮酸。 

2、酮体包括_________、β -羟丁酸和_________三种物质。 

3、氨基酸的共同代谢包括_________作用和_________作用两个方面。 

4、糖酵解过程中有3 个不可逆的酶促反应，这些酶是__________、 ____________ 

和_____________。 

5、脱氧核糖核酸在糖环______位置不带羟基。 

6、底物脱下一对H,经NADH呼吸链氧化产生_____分子ATP；经琥珀酸呼吸链氧

化产生____分子ATP. 

7、糖是人和动物的主要           物质，它通过                     而放

出大量               ，以满足生命活动的需要。 

8、l mol 葡萄糖氧化生成 CO 2 和 H 2 O 时，净生成_____________  mol 

ATP 。 

9、在呼吸链上位于细胞色素 C1 的前一个成分是                  ，后一个

成分是              。 

10、由乙酰 CoA可以合成           、             和              。 

11、TCA循环中有两次脱羧反应，分别是由________和________催化。 

12、在糖酵解中提供高能磷酸基团，使 ADP磷酸化成 ATP的高能化合物是

_______________ 和________________ 

13、  糖酵解途径中的两个底物水平磷酸化反应分别由 _____________ 和

_____________ 催化。 

14、三羧酸循环在细胞___________进行；糖酵解在细胞___________进行。 

15、体内氨基酸脱氨基作用的主要方式是                 。 

16、一次三羧酸循环可有________次脱氢过程和________次底物水平磷酸化过

程。 

17、每一轮三羧酸循环可以产生_________分子 GTP，_________分子 NADH和

_________分子 FADH
2
。 



18、典型的呼吸链包括__________和__________两种。 

19、FADH
2
经呼吸链完全氧化时测得的P/O值为        。 

20、蛋白质脱氨基的主要方式有_________、_________和_________。 

21、丙酮酸还原为乳酸，反应中的NADH＋H+来自               的氧化。 

22、脂肪酸β 氧化是在         中进行的，氧化时第一次脱氢的受氢体

是          ，第二次脱氢的受氢体              。 

23、动植物中尿素生成是通                  循环进行的，此循环每进行一

周可产生一分子尿素，其尿素分子中的两个氨基分别来自于            

和             。每合成一分子尿素需消耗               分子ATP。 

24、真核细胞生物氧化的主要场所是                 ，呼吸链和氧化磷酸化

偶联因子都定位于                     。 

25、糖酵解在细胞内的            中进行,该途径是将              转变

为           ,同时生成                      的一系列酶促反应。 

26．脂肪酸在线粒体内降解的第一步反应是              脱氢，该反应的载

氢体是            。 

27、高能磷酸化合物通常指_________时能释放出大量自由能的化合物，其中最

重要的是_________。 

28、维生素是维持生物体正常生长所必需的一类_________有机物质，主要作用

是作为_________的组分参与体内代谢。 

29、三羧酸循环在线粒体内进行，脱下的_________通过呼吸链氧化生成

_________的同时还产生 ATP。 

30、在饱和、偶数碳、长碳链的脂肪酸β -氧化作用中，_________先在线粒体外

激活，然后由肉毒碱携带进入_________内。 

31、氨基酸的脱氨基作用主要有_________脱氨基作用、_________氨基作用和联

合脱氨基作用 3种。 

32、 糖酵解过程中有  3 个不可逆的酶促反应，这些酶是 __________、  

___________  和_____________。   

33 脂肪酸-氧化是在线粒体中进行的，氧化时第一次脱氢的受氢体是 

________    ，第二次脱氢的受氢体    ___         



34、由非糖物质生成葡萄糖或糖元的作用，称为__________作用。 

35、氨基酸的脱氨基作用主要有，转氨基作用，__________   ，__________  等。 

36、 蔗糖是由一分子         和一分子           组成，它们之间通过       

糖苷键相连。 

37、生物膜主要由               和                组成。 

38、底物脱下一对H,经NADH呼吸链氧化产生_____分子ATP；经琥珀酸呼吸链

氧化产生____分子ATP。 

39、软脂酸完全氧化净生成______个ATP。 

40、氨基酸的脱氨基作用主要有___________   ，___________    ，以及

___________ 。   

41、耐寒植物的膜脂中             脂肪酸含量较高，从而使膜脂流动性        

42、.线粒体内部的 ATP 是通过              载体，以           方式运出

去的。 

43、动物体内高能磷酸化合物的生成方式有_________和_________两种。 

44、1分子葡萄糖经糖酵解代谢途径转化为_________分子乳酸净生成_________

分子 ATP。 

45、1 个碳原子数为 16 的脂肪酸分子需经_________次β -氧化循环才能彻底降

解，共生成_________分子乙酰 CoA。 

46、人膳食中的蛋白质在_________和_________内降解。 

47、糖酵解过程在细胞的______________部位进行，氧化磷酸化，TCA 循环在

细胞的_______________部位进行 

48、真核细胞生物氧化是在___________进行，原核生物细胞生物氧化是在

___________进行。 

49、三羧酸循环的第一步反应产物是___________。 

50、酮体合成的酶系在___________，氧化利用的酶系存在于___________。 

 

1、 1分子葡萄糖酵解时净生成多少个 ATP（   ）？ 

A、1      B、2         C、3       D、4          E、5 

2、 关于脂肪酸合成的叙述，不正确的是（   ） 



A、在胞液中进行              B、基本原料是乙酰 CoA和 NADPH+H+ 

C、关键酶是乙酰 CoA 羧化酶   D、脂肪酸合成酶为多酶复合体或多功能

酶     E、脂肪酸合成过程中碳链延长需乙酰 CoA提供乙酰基 

3、组织之间氨的主要运输形式有(    ) 

A、NH4Cl          B、尿素        C、丙氨酸        D、谷氨酰胺  

4、直链淀粉分子中葡萄糖基之间以_________糖苷键连接。（      ） 

A、α -1，2       B、α -1，3        C、α -1，4       D、α -1，6 

5、下列哪种途径在线粒体中进行（      ）。 

A、糖的无氧酵解                     B、糖元的分解  

C、糖元的合成                       D、糖的磷酸戊糖途径  

E、三羧酸循环  

6、肌糖元不能直接补充血糖，是因为肌肉组织中不含（      ）  

A、磷酸化酶                      B、已糖激酶  

C、6一磷酸葡萄糖脱氢酶           D、葡萄糖—6—磷酸酶  

E、醛缩酶 

7、在TCA循环中，下列反应中 （     ）发生了底物水平磷酸化。 

A、柠檬酸→α －酮戊二酸         B、α －酮戊二酸→琥珀酰辅酶A          

C、琥珀酰辅酶A→琥珀酸      D、延胡索酸→苹果酸 

8、下列哪一个不是呼吸链的成员之一?(         ) 

A、CoQ       B、FAD       C、生物素      D、细胞色素C 

9、下列没有高能键的化合物是[   ]  

A.肌酸 B、谷氨酰胺 C、ADP D、1,3-二磷酸甘油酸 E、磷酸烯醇式丙

酮酸 

10、 下列哪一种物质是体内氨的储存及运输形式? [   ] 

A． 谷氨酸    B 酪氨酸    C 谷氨酰胺  D 谷胱甘肽   E 天冬酰胺 

11、能直接转变为 α-酮戊二酸的氨基酸为[   ] 

A 天冬氨酸  B 丙氨酸  C 谷氨酸  D 谷氨酰胺  E 天门冬酰胺 

12、能在线粒体中进行的代谢过程有[   ]。 

A 糖酵解   B 真脂合成  C 氧化磷酸化  D 脂肪酸合成  E 胆固醇合成 



13、糖原分解所得到的初产物是[   ] 

A．葡萄糖      B．UDPG    C．1-磷酸葡萄糖    D．6-磷酸葡萄糖 

E．1-磷酸葡萄糖及葡萄糖 

14、下列哪条途径与核酸合成密切相关？[   ] 

A．糖酵解   B．糖异生  C．糖原合成   D．三羧酸循环   E．磷酸戊糖

途径 

15、 CH
3
COCH

2
COOH为谁的结构式[   ] 

A.丙酮     B.乙酰乙酸     C.β -羟丁酸     D.乳酸     E.丙氨酸 

16、 人类和灵长类嘌呤代谢的终产物是：[   ] 

A．尿酸      B．尿囊素     C．尿囊酸     D．尿素 

17、下面哪一项代谢是在细胞质内进行的(   ) 

A、脂肪酸的β -氧化         B、氧化磷酸化 

C、三羧酸循环              D、脂肪酸合成 

18、下面哪种酶既在糖酵解又在葡萄糖异生作用中起作用？（   ） 

A、丙酮酸激酶              B、3-磷酸甘油醛脱氢酶  

C、1,6－二磷酸果糖激酶     D、已糖激酶 

19、在TCA循环中，下列哪一个阶段发生了底物水平磷酸化？（   ） 

A、柠檬酸→α－酮戊二酸     B、延胡索酸→苹果酸 

C、琥珀酸→延胡索酸         D、α－酮戊二酸→琥珀酸 

20、草酰乙酸经转氨酶催化可转变成为（   ） 

A、苯丙氨酸                 B、天冬氨酸  

C、谷氨酸                   D、丙氨酸 

21、在脂肪酸的合成中，每次碳链的延长都需要什么直接参加？（   ） 

A、乙酰CoA                  B、草酰乙酸  

C、丙二酸单酰CoA            D、甲硫氨酸 

22、在脂肪酸合成中，将乙酰CoA•从线粒体内转移到细胞质中的化合物是（   ） 

     A、乙酰CoA                  B、草酰乙酸  

C、柠檬酸                    D、琥珀酸 

23、生物体内大多数氨基酸脱去氨基生成α-酮酸是通过下面那种作用完成的？



（ ） 

      A、氧化脱氨基                B、还原脱氨基  

C、联合脱氨基                D、转氨基 

24、下列氨基酸中哪一种可以通过转氨作用生成α－酮戊二酸？（   ） 

  A、Glu                       B、Ala  

C、Asp                       D、Ser  

25、直链淀粉分子中葡萄糖基之间以_________糖苷键连接。 

A、α -1，2       B、α -1，3         C、α -1，4       D、α -1，6 

26、下列哪种酶既在糖酵解又在葡萄糖异生作用中起作用?(    ) 

A、丙酮酸激酶                    B、3-磷酸甘油醛脱氢酶 

C、1,6-二磷酸果糖激酶            D、己糖激酶 

27、在三羧酸循环中,下列哪一个阶段发生了底物水平磷酸化?(    ) 

A、柠檬酸→α -一酮戊二酸                 

B、α -酮戊二酸→琥珀酸 

C、琥珀酸→延胡索酸                       

D、延胡索酸→苹果酸 

28、1摩尔葡萄糖经糖有氧氧化可净生成_________摩尔 ATP。 

A、32           B、24            C、16            D、8 

29、脂肪酸从头合成的酰基载体是_________。 

A、ACP        B、CoA        C、生物素         D、TPP 

30、在尿素循环中，尿素由_________水解产生。 

A、鸟氨酸         B、瓜氨酸       C、精氨酸       D、半胱氨酸 

31、从核糖核苷酸生成脱氧核糖核苷酸的反应发生在_________。 

A、一磷酸水平    B、二磷酸水平     C、三磷酸水平    D、以上都不

是 

32、_________是绝大多数脂类的共同物理性质。  

A、既难溶于水又难溶于非极性的有机溶剂          B、溶于水 

C、溶于非极性的有机溶剂             D、既溶于水又溶于非极性的有机

溶剂 



33、_________是人体内 NADPH的主要来源。 

A、三羧酸循环      B、糖酵解      C、β -氧化      D、戊糖磷酸途径 

34、肌肉组织中肌肉收缩所需要的大部分能量以哪种形式贮存？（         ） 

A、 ADP      B、 ATP      C、磷酸肌酸       D、 cAMP   

35、下列化合物中哪一个不是呼吸链的成员？（            ） 

A、CoQ              B、  细胞色素c      

C、FAD              D、   肉毒碱 

36、下列途径中哪个主要发生在线粒体中？（          ） 

A、糖酵解途径        B、三羧酸循环 

C、戊糖磷酸途径      D、C3循环 

37、丙酮酸脱氢酶系是个复杂的结构，包括多种酶和辅助因子。下列化合物中

哪个不是丙酮酸脱氢酶组分？（        ） 

A、TPP           B、硫辛酸    

C、FMN           D、NAD+    

38、为了使长链脂酰基从胞浆转运到线粒体内进行脂酸的β —氧化，所需要的

载体为（       ） 

A、柠檬酸          B、 肉碱 

C、酰基载体蛋白    D、 CoA    

39、下列关于脂酸β —氧化作用的叙述，哪个是正确的？（          ） 

A、起始于脂酰CoA          B、对细胞来说，没有产生有用的能量 

C、被肉碱抑制             D、主要发生在细胞核中 

40、下列哪一种氨基酸与尿素循环无关？（          ） 

A、赖氨酸          B、精氨酸 

C、天冬氨酸        D、鸟氨酸 

41、糖酵解时下列哪一对代谢物提供～P使ADP生成ATP（      ） 

A、3-磷酸甘油醛及6-磷酸果糖   B、1,3-二磷酸甘油酸及磷酸烯醇式丙

酮酸 

C、3-磷酸甘油酸及 6-磷酸葡萄糖  D、1，6-双磷酸果糖及 1,3-二磷酸

甘油酸  



42、三羧酸循环中,某一中间产物经转氨基作用后可直接生成下列的一种氨基酸

是:(    ) 

A、Ala                       B、Ser     

C、Glu                       D、Lys 

43、 在脂肪酸的合成中，每次碳链的延长都需要什么直接参加？（   ） 

A、乙酰CoA                     B、草酰乙酸  

C、丙二酸单酰CoA               D、甲硫氨酸 

44、 β－氧化的酶促反应顺序为：（   ） 

A、脱氢、再脱氢、加水、硫解  

B、脱氢、加水、再脱氢、硫解 

C、脱氢、脱水、再脱氢、硫解  

D、加水、脱氢、硫解、再脱氢 

45、 糖原分解过程中磷酸化酶催化磷酸解的键是（   ） 

      A、a-1，6-糖苷键              B、β-1，6-糖苷键 

      C、a-1，4-糖苷键              D、β-1，4-糖苷键 

46、下面哪一项代谢是在细胞质内进行的(    ) 

A、脂肪酸的β -氧化             B、氧化磷酸化 

C、三羧酸循环                  D、脂肪酸合成 

47、三羧酸循环中,某一中间产物经转氨基作用后可直接生成下列的一种氨基酸

是:(     ) 

A、Ala                                   B、Ser     

C、Glu                                   D、Lys 

48、糖的有氧氧化的最终产物是_________________：  

A、CO2 + H2O + ATP       B、乳酸       C、丙酮酸        D、乙

酰 CoA    

49、三羧酸循环一周，有几次脱氢反应   

A、1次     B、2次    C、3次    D、4次     E、5次 

50、合成糖原时，葡萄糖基的直接供体是______________    



A、CDPG    B、UDPG      C、GDPG     D、1- 磷酸葡萄糖    E、

6-磷酸葡萄糖 

51、生物体内氨基酸脱氨基的主要方式为_____________：  

A、氧化脱氨基     B、还原脱氨基      C、直接脱氨基      D、转氨基   

E、联合脱氨基 

52、体内转运一碳单位的载体是_________________     

A、叶酸    B、维生素 B12   C、硫胺素     D、生物素     E、四氢叶

酸 

53、ATP含有几个高能键___________________：  

A、1个           B、2个         C、3个            D、4个 

54、属于必需脂肪酸的是_______________________ 

A、前列腺酸    B、软脂酸     C、软油酸     D、白三烯      E、亚

麻酸 

55、 脂肪酸的 β-氧化不需要__________   

A、NAD+    B、 FAD     C、 NADP+    D、 HSCoA 

56、下列哪条途径与核酸合成密切相关？______________ 

A、糖酵解        B、糖异生       C、糖原合成       D、三羧酸循

环   E、磷酸戊糖途径 

56、 关于三羧酸循环下列哪一项描述是错误的?__________ 

A、是可逆的    B、三大物质最终氧化途径      C、在线粒体中进行  

D、三大物质互换途径  

57、 NADPH为合成代谢提供还原势，NADPH中的氢主要来自_________ 

A、糖酵解     B、柠檬酸循环    C、磷酸己糖支路    D、氧化磷酸化 

58、 葡萄糖分解代谢时，首先形成的化合物是_______________   

A、F-1-P    B、G-1-P    C、G-6-P    D、F-6-P    E 、F-1，6-2P 

59、糖酵解是在细胞的什么部位进行的。（    ） 

A、线粒体基质        B、胞液中        C、内质网膜上        D、

细胞核内 

60、一氧化碳中毒是由于抑制了哪种细胞色素？（    ） 

A、Cytc1           B、Cytb           C、Cytc            D、Cyt aa3 



61、生物体内ATP最主要的来源是（    ） 

     A、糖酵解     B、TCA循环      C、磷酸戊糖途径      D、氧化磷酸化

作用 

62、β －氧化的酶促反应顺序为：（    ） 

 A、脱氢、再脱氢、加水、硫解        B、脱氢、加水、再脱氢、硫解 

 C、脱氢、脱水、再脱氢、硫解        D、加水、脱氢、硫解、再脱氢 

63、脂肪大量动员肝内生成的乙酰CoA主要转变为：（    ） 

A、葡萄糖          B、酮体          C、胆固醇            D、草

酰乙酸 

64、下列哪种酶既在糖酵解又在葡萄糖异生作用中起作用?(     ) 

A、丙酮酸激酶                           B、3-磷酸甘油醛脱氢酶 

C、1,6-二磷酸果糖激酶                   D、己糖激酶 

65、在三羧酸循环中,下列哪一个阶段发生了底物水平磷酸化?(     ) 

A、柠檬酸→α -一酮戊二酸              B、 α -酮戊二酸→琥珀酸 

C、琥珀酸→延胡索酸                   D、延胡索酸→苹果酸 

66、 糖异生途径中哪一种酶代替糖酵解的己糖激酶？（    ） 

A、丙酮酸羧化酶                    B、磷酸烯醇式丙酮酸羧激酶  

C、葡萄糖-6-磷酸酯酶               D、磷酸化酶 

67、在TCA循环中，下列反应中 （     ）发生了底物水平磷酸化。 

A、柠檬酸→α －酮戊二酸              B、α －酮戊二酸→琥珀酰辅

酶A                  C、琥珀酰辅酶A→琥珀酸               D、

延胡索酸→苹果酸 

68、“生物氧化”一章内容告诉我们（    ）。 

A、 解偶联剂抑制ADP磷酸化，但不影响氧化作用     

B、 解偶联剂不影响ADP磷酸化，但影响氧化作用 

C、 解偶联剂抑制ADP磷酸化和氧化作用             

D、 解偶联剂不影响ADP磷酸化和氧化作用 

E、 以上都不正确 

69、脂肪酸合成过程中的还原反应中，需要哪种辅助因子。（    ） 

A、 NADP+       B、FAD       C、FADH
2
        D、NADPH + H+     



E、NADH + H+ 

70、三羧酸循环的第一步反应产物是（    ）。 

A、  柠檬酸              B、草酰乙酸
 

      C、乙酰 CoA               

71、草酰乙酸经转氨酶催化可转变成为（    ） 

      A、苯丙氨酸      B、天冬氨酸      C、谷氨酸          D、丙氨酸 

D、CO
2
               E、NADPH + H+ 

72、在厌氧条件下，下列哪一种化合物会在哺乳动物肌肉组织中积累？（    ） 

A、丙酮酸          B、乙醇          C、乳酸           D、CO
2
 

73、各种细胞色素在呼吸链中的排列顺序是：（    ） 

A、C→b
1
→C

1
→aa

3
→O

2
                   B、C→C

1
→b→aa

3
→O

2 

C、C
1
→C→b→aa

3
→O

2
                   D、b→C

1
→C→aa

3
→O

2
 

74、生物体内ATP最主要的来源是（    ） 

    A、糖酵解     B、TCA循环      C、磷酸戊糖途径      D、氧化磷酸化

作用 

75、造成痛风的原因主要是血液中（   ）积累引起。 

      A、尿酸        B、尿素       C、氨       D、尿囊素 

76、糖酵解的关键酶是（    ）。 

A、丙糖激酶    B、磷酸果糖激酶   C、 酮酸激酶   D、甘油激酶 

77、下列化合物不属于酮体的有： 

      A、乙酰乙酸      B、乙酰乙酰CoA   C、β -羟基丁酸   D、丙酮 

78、糖酵解途径的场所是     （    ） 

  A、胞液        B、线粒体    C、内质网    D、细胞核 

79、糖酵解的速度主要取决于（  ）的活性。 

A、磷酸葡萄糖变位酶     B、磷酸果糖激酶   

C、醛缩酶                   D、磷酸甘油激酶 

80、生物体内ATP最主要的来源是（    ） 

      A、糖酵解     B、TCA循环      C、磷酸戊糖途径      D、氧化磷酸

化作用 

81、三大物质（糖、脂肪、蛋白质）氧化的共同途径是   (    ) 

      A、糖酵解  B、三羧酸循环   C、磷酸戎糖途径       
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